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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΕΝΕΤΙΚΗΣ  
 
 1) Από τθν διαςταφρωςθ ταφρου χωρίσ κζρατα 
 α) με αγελάδα που ζχει κζρατα, γεννικθκε μοςχάρι χωρίσ κζρατα, 
 β) επίςθσ με αγελάδα που ζχει κζρατα, γεννικθκε μοςχάρι με κζρατα  
 γ) με αγελάδα χωρίσ κζρατα, γεννικθκε μοςχάρι με κζρατα. 
Ποιοι είναι οι γoνότυποι των διαςταυρωκζντων ηϊων;  
 
 2) Δφο ςφηυγοι που είναι δοκιμαςτζσ για το PTC (μποροφν να αντιλθφκοφν αυτι τθ χθμικι ουςία με τθν 
γεφςθ και τθν όςφρθςθ), αποκτοφν μία κόρθ που δεν είναι δοκιμαςτισ. Αυτι παντρεφεται ζνα δοκιμαςτι 
και αποκτοφν 4 παιδιά. Από αυτά τα τρία είναι δοκιμαςτζσ και το ζνα όχι. Ηθτείται να προςδιοριςκοφν οι 
γονότυποι όλων των ατόμων. Σι ςυμπεραίνετε για το γονίδιο ςτο οποίο οφείλεται θ ικανότθτα ενόσ 
ατόμου να είναι δοκιμαςτισ για το PTC. 
 
 3) Σο χαρακτθριςτικό ελεφκεροι λοβοί αυτιϊν ςτον άνκρωπο κλθρονομείται ςαν επικρατζσ, ενϊ το 
χαρακτθριςτικό προςκολλθμζνοι λοβοί αυτιϊν ςαν υπολειπόμενο. Άντρασ με προςκολλθμζνουσ λοβοφσ 
αυτιϊν παντρεφεται γυναίκα με ελεφκερουσ λοβοφσ αυτιϊν, τθσ οποίασ όμωσ θ μθτζρα είχε προςκολλθ-
μζνουσ λοβοφσ αυτιϊν. Ποια είναι θ πικανότθτα τα παιδιά τουσ να ζχουν προςκολλθμζνουσ λοβοφσ 
αυτιϊν; 
 
 4) Άντρασ με γραμμι τριχοφυΐασ χωρίσ κορυφι, του οποίου και οι δφο γονείσ είχαν γραμμι τριχοφυΐασ 
με κορυφι, παντρεφεται γυναίκα με γραμμι τριχοφυΐασ με κορυφι, τθσ οποίασ ο πατζρασ είχε τριχοφυΐα 
με κορυφι, θ δε μθτζρα τριχοφυΐα χωρίσ κορυφι. Σο παιδί που απζκτθςαν είχε γραμμι τριχοφυΐασ χωρίσ 
κορυφι. Ποιοι είναι οι γονότυποι των πιο πάνω προςϊπων; 
 
 6) ΢ε ποια ομάδα αίματοσ κα ανικουν τα παιδιά, που κα προκφψουν από τον γάμο δφο ατόμων, από 
τα οποία το ζνα ανικει ςτθν ομάδα Α και το άλλο ςτθν ομάδα Β ; Είναι εφκολο να ελεγχκεί θ πατρότθτα 
των παιδιϊν αυτϊν;  
 
 7) Ζνασ άντρασ, που ανικει ςτθν ομάδα Ο, ζχει ςφηυγο και πεκερά που ανικουν ςτθν ομάδα Α και Ο 
αντίςτοιχα. Ποιοσ είναι ο πικανόσ γονότυποσ τθσ ςυηφγου και τθσ μθτζρασ τθσ, και ποια πικανότθτα 
υπάρχει το παιδί τουσ να ανικει ςτθν ομάδα Ο; 
 
 8) ΢ε μαιευτιριο ζνα παιδί τθσ ομάδασ ΑΒ παραδόκθκε ςτουσ γονείσ του, οι οποίοι ανικουν ςτθν 
ομάδα Α. Πρζπει αυτοί να αμφιβάλλουν ότι το παιδί είναι δικό τουσ; Τποκζςτε ότι το παιδί ανικει ςτθν 
ομάδα Α, Β, Ο. Ποια είναι θ απάντθςι ςασ; 
 
 9) ΢το ίδιο μαιευτιριο γεννιοφνται τθν ίδια ϊρα ζνα αγόρι και ζνα κορίτςι. Μετά τρία χρόνια οι γονείσ 
τουσ, οι οποίοι είναι και φίλοι, υποψιάηονται ότι από λάκοσ τθσ μαίασ τα παιδιά τουσ ανταλλάχκθκαν. Θ 
εξζταςθ των ομάδων αίματοσ απζδειξε ότι τα άτομα του ενόσ ηεφγουσ ανικουν ςτθν ομάδεσ Ο και ΑΒ, ενϊ 
τα άτομα του άλλου ηεφγουσ ανικουν ςτθν ομάδεσ Α και Β. Σο αγόρι ανικει ςτθν ομάδα Ο και το κορίτςι 
ςτθν ομάδα Α. Είναι δυνατό να προςδιοριςκοφν οι πραγματικοί γονείσ των δφο παιδιϊν; 
 
 10) Σο ζνα από τα δφο γονίδια για το γαλανό χρϊμα των ματιϊν ενόσ εμβρφου υπζςτθ μετάλλαξθ προσ 
το επικρατζσ αλλθλόμορφό του υπεφκυνο για το καςτανό χρϊμα. Ηθτείται να βρεκεί: α) Ποιο κα είναι το 
χρϊμα των ματιϊν του παιδιοφ που κα γεννθκεί, αν θ μετάλλαξθ ςυνζβθ ςε ζνα κφτταρο τθσ καταβολισ 
τθσ ίριδασ του αριςτεροφ ματιοφ; β) ποίου είδουσ παιδιά αναμζνεται να αποκτιςουν, αν αυτό παντρευτεί 
άτομο με γαλανά μάτια; (το γονίδιο για το καςτανό χρϊμα κεωρείται επικρατζσ ςτο γονίδιο για το γαλα-
νό). 
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 11) Από τθ διαςταφρωςθ δφο ατόμων Drosophila γεννικθκαν 46 απόγονοι με γκρι ςϊμα και 49 με 
μαφρο. Από τθ διαςταφρωςθ μεταξφ των γκρι ατόμων προζκυψαν 64 άτομα με γκρι ςϊμα και 19 με 
μαφρο,  
  α. Ποιοσ τφποσ κλθρονομικότθτασ κακορίηει το χαρακτθριςτικό γκρι και μαφρο ςϊμα ςτον οργανιςμό 
αυτό; 
  β. Ποιοι είναι οι γονότυποι των παραπάνω ατόμων;  
  γ. Να παραςτιςετε τισ διαςταυρϊςεισ. 
 
 12) Σα κοτόπουλα που ζχουν κοντά φτερά και πόδια λζγονται creepers. Όταν τζτοια άτομα διαςταυ-
ρωκοφν με κανονικά, δίνουν απογόνουσ creepers και κανονικοφσ ςε ίςθ ςυχνότθτα, ενϊ όταν 
διαςταυρωκοφν creepers μεταξφ τουσ, δίνουν 2 creepers: 1 κανονικό. Να παραςτιςετε τισ διαςταυρϊςεισ 
και να εξθγιςετε τθ φαινοτυπικι αναλογία των απογόνων κάκε διαςταφρωςθσ. 
 
 13) ΢τα άλογα το μαφρο χρϊμα είναι επικρατζσ ζναντι του καςτανοφ και όςον αφορά τον τρόπο 
καλπαςμοφ, ο τριποδιςμόσ είναι επικρατισ ζναντι του τροχαςμοφ. Μαφρο άλογο με τροχαςμό διαςταυ-
ρϊνεται με καςτανι φοράδα με τριποδιςμό και γεννιζται καςτανό πουλάρι με τροχαςμό. Οι ιδιότθτεσ 
αυτζσ κακορίηονται από γονίδια τα οποία βρίςκονται ςε διαφορετικά ηεφγθ χρωμοςωμάτων. Ηθτείται να 
βρεκοφν ποιοι είναι οι γονότυποι των γονζων. 
 
 14) Σο μαφρο χρϊμα ςτα Cocker οφείλεται ςτο επικρατζσ γονίδιο Β και το κόκκινο ςτο υπολειπόμενο 
αλλθλόμορφο b. Θ ολόχρωμθ εμφάνιςθ του ςϊματοσ οφείλεται ςτθν δράςθ του επικρατοφςα γονίδιου S, 
και θ εμφάνιςθ με βοφλεσ (spots) ςτο υπολειπόμενο γονίδιο s. Ζνα ολόχρωμο μαφρο αρςενικό διαςταυ-
ρϊνεται με ολόχρωμο κόκκινο κθλυκό και γεννιοφνται 6 ςκυλάκια: 2 ολόχρωμα μαφρα, 1 μαυρόαςπρο, 1 
κοκκινόαςπρο και, 2 ολόχρωμα κόκκινα. Σα γονίδια εδράηονται ςε διαφορετικά αυτοςωμικά χρωμοςϊμα-
τα. Βρείτε τον γονότυπο των γονζων. 
 
 15) ΢τον άνκρωπο όταν το υπολειπόμενο γονίδιο a είναι ςε ομοηυγωτία ι το επικρατζσ γονίδιο Β ςε 
ομοηυγωτία ι ετεροηυγωτία προκαλείται μία μορφι τυφλϊςεωσ, θ Retinitis pigmentosa. Μία γυναίκα, θ 
οποία πάςχει από αυτιν τθν αςκζνεια αλλά τθσ οποίασ οι γονείσ ιταν φυςιολογικοί, παντρεφεται με 
άντρα που ζχει γονοτυπικι ςφςταςθ Aa bb. Σα γονίδια αυτά βρίςκονται ςε διαφορετικά ηεφγθ χρωμοςω-
μάτων. Ποια είναι θ πικανότθτα τα παιδιά που κα αποκτιςουν να είναι τυφλά και ποια να είναι υγιι ; 
 
 16) ΢τον άνκρωπο το γονίδιο D είναι απαραίτθτο για τθν κανονικι κοχλίωςθ του αυτιοφ και το γονίδιο 
Ε για τθν φπαρξθ ακουςτικοφ νεφρου. Σα γονίδια αυτά βρίςκονται ςε διαφορετικά ηεφγθ χρωμοςωμάτων. 
Αν ζνα από τα δφο αλλθλόμορφα λείπει, το άτομο είναι κωφό. Πωσ είναι δυνατόν δφο κανονικοί γονείσ να 
αποκτιςουν κωφό και δφο κωφοί κανονικό παιδί; 
 
 17) Άνδρασ με κανονικι όραςθ και προςκολλθμζνουσ λοβοφσ αυτιϊν παντρεφεται γυναίκα με κανονικι 
όραςθ και ελεφκερουσ λοβοφσ, τθσ οποίασ ο πατζρασ είχε αχρωματοψία ςτο πράςινο και προςκολλθμζ-
νουσ λοβοφσ. Να βρείτε τουσ πικανοφσ απογόνουσ των δφο γονζων ςε ςχζςθ με τουσ δφο χαρακτιρεσ. 
 
 18) Από τθ διαςταφρωςθ δφο μοςχομπίηελων προζκυψαν 116 φυτά με λεία και κίτρινα ςπζρματα, 112 
φυτά με λεία και πράςινα ςπζρματα, 119 φυτά με ρυτιδωμζνα και κίτρινα ςπζρματα και 114 φυτά με 
ρυτιδωμζνα και πράςινα ςπζρματα. Να βρείτε τουσ γονότυπουσ των γονζων. 
 
 19) Σο μεγάλο φψοσ ςτο φυτό τθσ ντομάτασ κακορίηεται από επικρατζσ γονίδιο και το χαμθλό από 
υπολειπόμενο αλλθλόμορφο γονίδιο. Ο τριχωτόσ βλαςτόσ κακορίηεται από επικρατζσ γονίδιο και ο λείοσ 
από υπολειπόμενο. Σα ηεφγθ γονιδίων βρίςκονται ςε διαφορετικά χρωμοςϊματα. Από τθν αυτογονιμο-
ποίθςθ ενόσ φυτοφ ετερόηυγου και για τισ δφο ιδιότθτεσ προκφπτουν 512 φυτά.  
  α. Πόςοι διαφορετικοί φαινότυποι και πόςοι διαφορετικοί γονότυποι υπάρχουν ςτθ νζα γενιά; 
  β. Με βάςθ τουσ νόμουσ του ΜendeΙ πόςα φυτά κα ζχουν μεγάλο φψοσ και λείο βλαςτό;  
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  γ. Με ποιεσ διαςταυρϊςεισ είναι δυνατι θ απομόνωςθ από τα άτομα τθσ Ρ2 γενιάσ αμιγϊν φυτϊν με 
μεγάλο φψοσ και λείο βλαςτό; 
 
 20)Από τθ διαςταφρωςθ δφο μοςχομπίηελων προζκυψαν 116 φυτά με λεία και κίτρινα ςπζρματα, 112 
φυτά με λεία και πράςινα ςπζρματα, 119 φυτά με ρυτιδωμζνα και κίτρινα ςπζρματα και 114 φυτά με 
ρυτιδωμζνα και πράςινα ςπζρματα. Να βρείτε τουσ γονότυπουσ των γονζων. 
 
 21) Σο μεγάλο φψοσ ςτο φυτό τθσ ντομάτασ κακορίηεται από επικρατζσ γονίδιο και το χαμθλό από 
υπολειπόμενο αλλθλόμορφο γονίδιο. Ο τριχωτόσ βλαςτόσ κακορίηεται από επικρατζσ γονίδιο και ο λείοσ 
από υπολειπόμενο. Σα ηεφγθ γονιδίων βρίςκονται ςε διαφορετικά χρωμοςϊματα. Από τθν αυτογονιμο-
ποίθςθ ενόσ φυτοφ ετερόηυγου και για τισ δφο ιδιότθτεσ προκφπτουν 512 φυτά.  
  α. Πόςοι διαφορετικοί φαινότυποι και πόςοι διαφορετικοί γονότυποι υπάρχουν ςτθ νζα γενιά; 
  β. Με βάςθ τουσ νόμουσ του ΜendeΙ πόςα φυτά κα ζχουν μεγάλο φψοσ και λείο βλαςτό;  
  γ. Με ποιεσ διαςταυρϊςεισ είναι δυνατι θ απομόνωςθ από τα άτομα τθσ Ρ2 γενιάσ αμιγϊν φυτϊν με 
μεγάλο φψοσ και λείο βλαςτό; 
 
 22) ΢ε ζνα φυτό παρατθροφνται, μεταξφ άλλων, οι εξισ χαρακτιρεσ: 
 • Καρπόσ μεγάλοσ που ελζγχεται από το γονίδιο Μ και καρπόσ μικρόσ που ελζγχεται από το γονίδιο μ. 
 • Καρπόσ πλοφςιοσ ςε υδατάνκρακεσ που ελζγχεται από το γονίδιο Τ και καρπόσ φτωχόσ ςε υδατάν-
κρακεσ που ελζγχεται από το γονίδιο υ. 
 Ζχετε ςτθ διάκεςθ ςασ ζνα αμιγζσ ςτζλεχοσ με καρπό μεγάλο και φτωχό ςε υδατάνκρακεσ, κακϊσ και 
ζνα αμιγζσ ςτζλεχοσ με μικρό καρπό και πλοφςιο ςε υδατάνκρακεσ.  
  α. Να διαςταυρϊςετε τα εν λόγω ςτελζχθ και να βρείτε τουσ γονότυπουσ και τουσ φαινοτφπουσ τθσ Ρ1 

και τθσ Ρ2 γενιάσ. 
  β. Να αιτιολογιςετε τθ φαινοτυπικι αναλογία των ατόμων τθσ Ρ2 γενιάσ,  
  γ. Ζχοντασ ςτθ διάκεςθ ςασ τα φυτά τθσ Ρ2 γενιάσ, να αιτιολογιςετε το πϊσ μπορείτε να απομονϊςε-
τε αμιγι ςτελζχθ με φαινότυπο καρπό μεγάλο και πλοφςιο ςε υδατάνκρακεσ, πραγματοποιϊντασ τισ 
κατάλλθλεσ διαςταυρϊςεισ. 

[Πανελλήνιες Εξετάσεις 2002] 
 
 23) Από πολλαπλζσ διαςταυρϊςεισ ενόσ αμιγοφσ ινδικοφ χοιριδίου με λευκό χρϊμα και κοντό τρίχωμα 
με κθλυκό χοιρίδιο κίτρινου χρϊματοσ με μακρφ τρίχωμα προζκυψαν ςτθν Ρ2 γενιά τα παρακάτω άτομα: 
 •  62 χοιρίδια με γαλακτϊδεσ χρϊμα και κοντό τρίχωμα. 
 •  31 χοιρίδια με λευκό χρϊμα και κοντό τρίχωμα. 
 •  29 χοιρίδια με κίτρινο χρϊμα και κοντό τρίχωμα. 
 •  20 χοιρίδια με γαλακτϊδεσ χρϊμα και μακρφ τρίχωμα. 
 •  11 χοιρίδια με λευκό χρϊμα και μακρφ τρίχωμα. 
 •  10 χοιρίδια με κίτρινο χρϊμα και μακρφ τρίχωμα. 
 Να εξθγιςετε τθ ςυμπεριφορά των γονιδίων και να παραςτιςετε τθ διαςταφρωςθ. 
 
 24) Από τθ διαςταφρωςθ μεταξφ δφο ψθλϊν μοςχομπίηελων, το ζνα εκ των οποίων ζχει λεία και το 
άλλο ρυτιδωμζνα ςπζρματα, προκφπτουν 160 απόγονοι, εκ των οποίων οι 20 ζχουν κοντό φψοσ και 
ρυτιδωμζνα ςπζρματα. Με βάςθ τουσ δφο νόμουσ του Mendel ποιοσ αναμζνεται να είναι ο φαινότυποσ 
των υπόλοιπων ατόμων τθσ κυγατρικισ γενιάσ; 
 
 25) Δφο γονείσ χαρακτθρίηονται από δφο διαφορετικζσ γενετικζσ ιδιότθτεσ, τθν επικρατι ιδιότθτα Α ο 
πατζρασ και τθν υπολειπόμενθ ιδιότθτα Β θ μθτζρα. Ο γιοσ τθσ οικογζνειασ κλθρονόμθςε αμφότερεσ τισ 
ιδιότθτεσ, ενϊ θ κόρθ χαρακτθρίηεται μόνο από τθν ιδιότθτα Α. Δεδομζνου ότι οι ιδιότθτεσ κακορίηονται 
από γονίδια τα οποία βρίςκονται ςε διαφορετικά ηεφγθ χρωμοςωμάτων, να προςδιορίςετε τουσ πικανοφσ 
γονότυπουσ των γονζων αυτϊν και των παιδιϊν τουσ. 
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 26) Ο αςτιγματιςμόσ είναι ζνα χαρακτθριςτικό του ανκρϊπου που οφείλεται ςε επικρατζσ αυτοςωμικό 
γονίδιο. Ζνα ηευγάρι γονιδίων ελζγχει τα κατςαρά, τα ίςια και τα ενδιάμεςα μαλλιά. Μια γυναίκα με 
ενδιάμεςα μαλλιά και αςτιγματιςμό, τθσ οποίασ ο πατζρασ ζχει φυςιολογικι όραςθ, παντρεφεται ζναν 
άνδρα με ενδιάμεςα μαλλιά και φυςιολογικι όραςθ. Σα γονίδια που ελζγχουν τισ δφο ιδιότθτεσ βρίςκο-
νται ςε διαφορετικά ηεφγθ χρωμοςωμάτων. 
 α. Ποια πικανότθτα υπάρχει το πρϊτο παιδί τουσ να γεννθκεί με κατςαρά μαλλιά και φυςιολογικι 
όραςθ; 
 β. Πόςοι διαφορετικοί φαινότυποι και γονότυποι είναι δυνατό να εμφανιςτοφν ςτα παιδιά τουσ; 
 
 27) Σο κίτρινο χρϊμα τθσ γάτασ οφείλεται ςτο φυλοςφνδετο γονίδιο y, το δε μαφρο ςτο αλλθλόμορφό 
του b. Ετεροηυγωτικά για το γονίδιο αυτό ζχουν χρϊμα ςτικτό (μωςαϊκό), από κίτρινο και μαφρο. Αν 
διαςταυρωκεί γάτοσ με μαφρο χρϊμα με γάτα που ζχει κίτρινο χρϊμα, ποιο κα είναι το χρϊμα, που 
αναμζνεται να ζχουν οι απόγονοί τουσ; 
 
 28) ΢το ζντομο Drosophila melanogaster το φυλοςφνδετο και υπολειπόμενο γονίδιο α είναι υπεφκυνο 
για τθν λεφκανςθ των πτερφγων. Αν διαςταυρϊςουμε ζνα κθλυκό άτομο με λευκζσ πτζρυγεσ με κανονικό 
αρςενικό (χρωματιςμζνεσ πτζρυγεσ), ποιουσ απογόνουσ κα ζχουμε ςτθν F1 γενεά; (Σα κθλυκά άτομα ζχουν 

δφο Χ φυλετικά χρωμοςϊματα, ενϊ το αρςενικό ζνα Χ και ζνα Τ). 
 
 29) ΢το ζντομο Drosophila melanogaster, το γονίδιο για το λευκό χρϊμα των ματιϊν είναι φυλοςφνδε-
το, ενϊ το γονίδιο για το ατροφικό ςχιμα των πτερφγων βρίςκεται ςτο 2ο αυτοςωμικό ηεφγοσ. Σα γονίδια 
για τον κανονικό χαρακτιρα είναι επικρατι απζναντι ςτα άλλα αλλθλόμορφα.  
 Διαςταυρϊνεται ζνα αμιγζσ για αυτζσ τισ ιδιότθτεσ άτομο που ζχει άςπρα μάτια και κανονικζσ πτζρυ-
γεσ, με άλλο επίςθσ αμιγζσ που ζχει κανονικά μάτια και ατροφικζσ πτζρυγεσ.  
  α. Διακρίνετε δφο περιπτϊςεισ διαςταυρϊςεων βρείτε τουσ γονότυπουσ των απογόνων ςτθν F1 

κυγατρικι γενεά και ςτισ δφο περιπτϊςεισ.  
  β. Βρείτε τουσ γονότυπουσ των απογόνων ςτθν F2 κυγατρικι γενεά και ςτισ δφο περιπτϊςεισ.  

 
 

30) Να υπολογίςετε τθν πικανότθτα να είναι φορείσ τθσ αςκζ-
νειασ που απεικονίηεται ςτο ακόλουκο δζνδρο θ μθτζρα, θ αδελφι 
και θ κόρθ του ατόμου που πάςχει. 
 
 
 31) Σο παρακάτω γενεαλογικό δζνδρο ςχετίηεται με τθν αιμορρο-
φιλία Α. 
Να απαντιςετε ςτα ακόλουκα ερωτιματα: 
  α. Γιατί το άτομο 5 πάςχει; 
  β. Ποιοι είναι οι γονότυποι των ατόμων 6 και 7; Να δικαιολογι-
ςετε τθν απάντθςθ ςασ. 
  γ. Ποια είναι θ πικανότθτα το παιδί των γονζων 6 και 7 να είναι 
αγόρι και να πάςχει;  
  δ. Ποια είναι θ πικανότθτα το παιδί των γονζων 6 και 7 να είναι 
κορίτςι και να πάςχει;  
  ε. Αν θ απόγονοσ 9 υποτεκεί ότι τεκνοποιεί, ποια θ πικανότθτα να γεννιςει αγόρι που πάςχει; 
 

32) Ποιεσ από τισ παρακάτω περιπτϊςεισ γονιδίου αποκλείονται για το χαρακτθριςτικό που φαίνεται 
ςτο γενεαλογικό δζνδρο:  
  i) αυτοςωμικό επικρατζσ  
  ii) αυτοςωμικό υπολειπόμενο  
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  iii) φυλοςφνδετο επικρατζσ  
  iν) φυλοςφνδετο υπολειπόμενο 
 
 
 33) Σα παρακάτω γενεαλογικά δζνδρα απεικονίηουν τθν κλθρονομικότθτα τθσ αιμορροφιλίασ Α και τθσ 
οικογενοφσ υπερχολθςτερολαιμίασ ςτθν ίδια οικογζνεια. 
 
        Δζνδρο 1            Δζνδρο 2 
 

            
 α. Ποιο δζνδρο αντιςτοιχεί ςε κάκε αςκζνεια και ποιοι είναι οι γονότυποι των μελϊν τθσ οικογζνειασ; 
 β. Ποια ιταν θ πικανότθτα το παιδί 6 να γεννθκεί με αυτά τα χαρακτθριςτικά;  
 γ. Ποια είναι θ πικανότθτα ζνα τρίτο παιδί των γονζων 6 και 7 να πάςχει και από τισ δφο αςκζνειεσ; 
 
 34) Δίνεται το γενεαλογικό δζνδρο που παρουςιάηεται ςτο διπλανό ςχιμα, ςτο οποίο: 
•  Οι φαινότυποι των γονζων 1 και 2 είναι άγνωςτοι 
• Σα άτομα 5 και 6 είναι αςκενι. 

 
Να γράψετε τουσ πικανοφσ φαινοτφπουσ και γονότυπουσ των 
γονζων 1 και 2, όταν: 
 α. Σο αλλθλόμορφο γονίδιο που προκαλεί τθν αςκζνεια είναι 
επικρατζσ. Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςθ ςασ. 
 β. Σο αλλθλόμορφο γονίδιο που προκαλεί τθν αςκζνεια είναι 
υπολειπόμενο. Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 

[Πανελλήνιες Εξετάσεις 2001] 
 
 35) Ζνασ άνδρασ ζχει μερικι αχρωματοψία ςτο πράςινο και αιμορροφιλία Α. Από τον πρϊτο γάμο του 
απζκτθςε ζνα γιο και μία κόρθ. Ο γιοσ του εκδιλωςε μόνο αιμορροφιλία και θ κόρθ του μόνο μερικι 
αχρωματοψία, ενϊ θ ςφηυγοσ του ιταν υγιισ. Από το δεφτερο γάμο του απζκτθςε επίςθσ ζνα γιο και μία 
κόρθ. Ο γιοσ του εκδιλωςε και τισ δφο πακιςεισ, θ κόρθ του καμία, ενϊ θ ςφηυγοσ του ιταν υγιισ. Να 
αναπαραςτακοφν οι γονότυποι όλων των ατόμων που αναφζρκθκαν και να γίνουν τα τετράγωνα του 
Punnett των ςυηεφξεων. 
 
 36) Σα χρϊματα του τριχϊματοσ των κουνελιϊν ελζγχονται από τζςςερα πολλαπλά αλλθλόμορφα 
γονίδια, τα C1, C2, C3 και c. Σα ομόηυγα κουνζλια για το υπολειπόμενο αλλθλόμορφο c δεν παράγουν 
χρωςτικι και είναι αλφικά. Σα κουνζλια με το C1 αλλθλόμορφο ςτο γονότυπο τουσ χαρακτθρίηονται από 
πλιρθ χρωματιςμό (τυπικό γκρίηο). Ομοηυγωτικά κουνζλια για το C2 ζχουν αργυρό-γκρίηο χρϊμα (γνωςτό 
και ωσ chinchilla), ενϊ ετεροηυγωτικά για το γονίδιο αυτό και το C3 ι το c ζχουν ανοικτό γκρίηο χρϊμα. 
Κουνζλια με το αλλθλόμορφο C3 ςε ομόηυγθ ι ετερόηυγθ κατάςταςθ με το c ζχουν άςπρο χρϊμα με 
μαυριςμζνα άκρα.  
 α. Εάν διαςταυρωκεί άτομο με πλιρθ χρωματιςμό με άτομο με ανοικτό γκρίηο χρωματιςμό, των 
οποίων ο ζνασ γονζασ είναι αλφικό άτομο, ποιοι είναι οι πικανοί φαινότυποι των απογόνων; 
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 β. Εάν από τθ διαςταφρωςθ δφο κουνελιϊν προζκυψαν άτομα ςε αναλογία 2 με πλιρθ χρωματιςμό: 1 
ανοικτό γκρίηο : 1 άςπρο με μαφρα άκρα, ποιοι είναι οι πικανοί γονότυποι των ατόμων τθσ πατρικισ 
γενιάσ; 
 γ. Από ζνα άςπρο άτομο με μαφρα άκρα και ζνα με ανοικτό γκρίηο χρϊμα είναι δυνατό να προκφψουν 
αλφικά κουνζλια; 
 δ. Από πόςεσ και ποιεσ διαςταυρϊςεισ είναι δυνατό να προκφψουν άτομα chinchilla; 
 
 37) Σο χρϊμα τριχϊματοσ ςτα ποντίκια κακορίηεται από τρία αλλθλόμορφα γονίδια Α1, Α και α. Σο Α1 
επικρατεί των Α και α και δθμιουργεί φαινότυπο κίτρινο χρϊμα, ενϊ άτομα ομόηυγα για το Α1 πεκαίνουν 
ςτα αρχικά ςτάδια τθσ εμβρυϊκισ ανάπτυξθσ. Άτομα ομόηυγα ΑΑ ζχουν χρϊμα γνωςτό ωσ agouti, ενϊ τα 
αα είναι μαφρα. 
  α. Από τθ διαςταφρωςθ δφο ατόμων γεννικθκαν ποντίκια ςε αναλογία 2 κίτρινα : 1 agouti . Ποιοι 
είναι οι γονότυποι τθσ πατρικισ γενιάσ;  
  β. Είναι δυνατό από τθ διαςταφρωςθ δφο κίτρινων ατόμων να προκφψουν μαφρα άτομα και, αν ναι, 
ςε ποια αναλογία; 
 
 38) ΢ε ποντίκια ζγιναν επαναλθπτικά οι παρακάτω πειραματικζσ διαςταυρϊςεισ:  
  ΔΙΑ΢ΣΑΤΡΩ΢ΕΙ΢     ΑΠΟΓΟΝΟΙ 
 α.   Μαφρο    Γκρι     100% Μαφρο 
 β.   Μαφρο    Γκρι     50% Μαφροι, 50% Γκρι 
 γ.   Μαφρο    Γκρι     50% Μαφροι, 50% Καφζ 
 δ.   Καφζ    Γκρι     50% Καφζ, 50% Γκρι 
Πόςα αλλθλόμορφα φαίνεται να υπάρχουν για το χρϊμα; 
Ποιοι είναι οι γονότυποι γονζων και απογόνων ςτισ διαςταυρϊςεισ αυτζσ; 
 
 39) Σο παρακείμενο γενεαλογικό δζνδρο περιγράφει τθν κλθρονόμθςθ των ςγουρϊν (,  ) και των 
ίςιων μαλλιϊν (,  ) ςε μία οικογζνεια. 

 
 
  α. Από τι είδουσ αλλθλόμορφα κακορίηεται θ μορφι των 
μαλλιϊν;  
  β. Να ςυμπλθρωκεί το δζνδρο μετά ςτοιχεία που κα του 
δϊςουν τθν κανονικι (πλιρθ) μορφι του. 
 
 
 
 
 

 
 40) ΢ε ζνα άτομο υπάρχουν ν ηεφγθ ανεξάρτθτων (ςε διαφορετικά χρωμοςϊματα) γονιδίων. Πόςουσ 
διαφορετικοφσ γαμζτεσ μπορεί να ςχθματίςει το άτομο αυτό αν είναι για τα ςυγκεκριμζνα ηεφγθ:  
  α. ομόηυγο για όλα  
  β. ετερόηυγο για όλα  
  γ. ομόηυγο (ι αλλιϊσ ετερόηυγο) για τα μιςά από τα ηεφγθ; 
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